

烽火家書

抗战回忆

张文彬：誓死而归，乐于就义



张文彬。图片来源国家档案局



扫码看视频

“宁为玉碎，不为瓦全！”这是革命先烈张文彬在狱中留下的铮铮誓言。他被

美国记者称赞为“保卫井冈山的独胆英雄”，曾是毛泽东的机要秘书，曾任广东省委书记，为统一战线作出卓越贡献，却因叛徒告密被捕，生命定格在34岁。

张文彬原名张纯清，1910年出生于湖南平江一个贫苦农民家庭，青少年时积极投入学生运动，1927年加入中国共产党。1928年7月，平江起义爆发，时任中共平江县委军事部部长兼县工农赤卫队党代表的张文彬，率骨干力量加入红五军，任第一大队党代表。

1929年，张文彬随彭德怀率部队在湘鄂赣边区坚持斗争，后参加保卫井冈山的战斗，在攻打长沙和中央苏区反“围剿”战斗中屡建功勋。

1936年夏，张文彬秘密抵达西安，肩负起领导西北地区党组织和西北军统战工作的重任。在震惊中外的西安事变中，协助周恩来参与国共谈判，发挥关键作用。

抗日战争全面爆发后，张文彬奉命领导广东等地抗日斗争。1938年4月，中共广东省委成立，28岁的张文彬当选为书记。

1941年9月10日，张文彬在湖南岳阳车站给侄儿张书义写下情真意切的家书，这封家书尽管由于年代久远出现残损，仍能从字里行间感受那段血与火交融的岁月里，先辈们特有的柔情与坚毅。

张文彬在信中回顾了与侄儿一同成长的经历，怀念儿时的美好，遗憾因“国事严重，无暇返家，不能共叙快乐”，告诉侄儿在抗击日本救国家的时候，在不做亡国奴的艰难斗争中，尽一份责任。叮嘱侄儿送小孩去上学堂读书，让革命事业后继有人。

1941年底香港沦陷后，张文彬与八路军驻香港办事处负责人廖承志周密部署，将何香凝、柳亚子、邹韬奋、茅盾等800多名爱国民主人士和文化名人从日军严密控制下秘密转移至安全地带。

1942年6月，张文彬因叛徒告密在广东被捕，被关押在江西两年多时间里受尽百般折磨，他面对威逼利诱岿然不动：“宁可坐牢而死，决不跪着爬出去！”1944年8月，张文彬牺牲于狱中，年仅34岁。

张文彬留下遗书《我誓死不能转变》，表示：“誓死而归，乐于就义，愿为江西人，尤其为整个中华民族的革命儿女留此正气吧。”

■三湘都市报全媒体
记者 虢灿 整理
视频 何佳洁 项炜

家书原文

张文彬致侄书

书义：

……小同长同学同玩的好像弟弟一样的书义：
你很康健吧！你们……孩儿都很平安吧！？收……好吧？！

我虽在外面跑了这多……快长胡子了。但我还没有家室……己也常以为还是个小孩子……我们的看牛，捉迷藏，打架子……孩童故事，只可惜现在国事严重，无暇返家，不能共叙快乐，憾甚！

刘荣（大概是这名字吧）给了我几次信，我……感激他，我更很佩服他……信上看到，他是有志气的可造就的人，可惜我竟未给他写信，现趁暇写了一信。请你转交！

你是相当读了些书的人，我们家里是否更有青年读书……不知，我只有一种心志……给你，就是你在务农……放松读书！你必须鼓励我们屋里地方上有小孩的人，必须送上学堂读书。你如有暇，应帮助失学孩童读书、写信，有如我们小时候一样！至于你的小孩，我不知他已长到……但必须在六岁以后送上……是第一。

第二，现在是……日本救国家的时候，是在求不做亡国奴的艰难斗争中，你也必须尽你一份的责任。这到[倒]并不是说要像我们样的到外面跑，也不要像民国十六年时那样的干法，而是要……的办自卫团、征兵、做抗……的工作，这些都是同政府、同……甲长区乡长一样的共同商量努力的做。

第三，你以为如何？

祝你及全家健康平安！

你爷、你哥、□□□姊，都请代问安！

□叔纯青九月十日于岳阳车站
(信纸有损毁)

『00后』读家书



张文彬素描。羊咪米绘

活成让先烈觉得“值得”的模样

读完这封残缺的家书，我盯着屏幕久久说不出话。遗书中“誓死而归，乐于就义”的决绝与坦然，是我们这一辈人只有在影视剧中才能看到的场景。

信纸破损处的留白里，藏着对家人絮叨家常的温柔，更藏着“宁为玉碎”的壮志豪情。您叮嘱送孩子上学堂的急切，与从容赴死的坦然，并列在一起。家和国，存在于同一颗心中，在家书里没有分界。

作为刚刚走上工作岗位的“00后”，我们常讨论“躺平”与“内卷”，身边是各种“00后”整顿职场的评价。读完这封家书，我却看到了另一种青春答案：原来真正的“酷”，是把生命活成穿透时空的火炬。没能在和平年代喝奶茶、刷短视频的先烈们，却让活在盛世的我们拥有了享受生活的权利。

而最好的读后感，或许就是活成让先烈觉得“值得”的模样。

■三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米